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Міжнародно-правове регулювання права на свободу вираження поглядів 
у професійній діяльності журналістів 

Метою статті є вивчення міжнародно-правових актів, які регулюють професійну діяльність 
журналістів, свободу вираження поглядів, визначення пріоритетних напрямів міжнародного регулювання 
професійної діяльності журналістів та інших медіаучасників. Методологія. Під час дослідження було 
використано загальнонаукові та спеціально-наукові методи, які обрано відповідно до мети й завдання, об’єкта 
і предмета вивчення. Методологічною основою статті є загальнонаукові методи (історичний, синтез, 
аналіз), діалектичний метод наукового пізнання правових явищ, формально-юридичний, прогностичний, 
порівняльно-правовий та метод системного аналізу, метод правової семіотики, моделювання тощо 
(спеціальні методи). Наукова новизна публікації полягає в тому, що нині поширеною стає тенденція 
обмеження свободи слова, перешкоджання вільному пересуванню журналістів, заборона на доступ до 
інформації. Тому значною стає кількість пропозицій стосовно вдосконалення професійної діяльності 
журналістів у контексті висвітлення інформації, що становить суспільний інтерес, а також некоректно 
закріплених на законодавчому рівні норм, які обмежують професійну діяльність журналіста й інших 
медіаучасників. Висновки. На підставі аналізу міжнародно-правових актів виокремлено найголовніші напрями 
міжнародного регулювання професійної діяльності журналістів, серед яких: захист і сприяння розслідувальній 
журналістиці; захист журналістики та безпека журналістів й інших медіаучасників; захист журналістів в 
умовах конфліктів і тиску.  

Ключові слова: міжнародне регулювання; професійна діяльність; журналіст; свобода слова; вільне 

вираження думки. 

Вступ 

Для забезпечення стрімкого розвитку 
громадянського суспільства Україна докладає 
значних зусиль. Проте є низка чинників, які 
стоять на заваді такому розвитку. Глобальна 
криза ХХІ століття – недотримання міжнародного 
законодавства, яке регламентує вільне 
вираження думки та свободу слова. І це лише 
одна з перешкод, які слід подолати українському 
суспільству на шляху до міжнародного визнання. 
Тому Верховна Рада України має вжити всіх 
необхідних заходів, що спрямовані на 
детальніше міжнародне врегулю-вання 
професійної діяльності журналістів. 

Мета і завдання дослідження 

Мета і завдання статті – окреслити та 
проаналізувати масив міжнародно-правових актів, 
які регулюють професійну діяльність журналістів, а 
також встановити пріоритетні напрями 
міжнародного регулювання професійної діяльності 
журналістів та інших медіаучасників. 

Виклад основного матеріалу 

Декларації та рекомендації Комітету міністрів 
Ради Європи, резолюції Парламентської асамблеї 
Ради Європи відіграють важливу роль у 
міжнародному регулюванні суспільних відносин 
у сфері професійної діяльності журналістів, що 
позитивно позначається на такій діяльності. 

Основоположним принципом у цьому аспекті є 
ст. 19 Загальної декларації прав людини, яка 
проголошує, що кожна людина має право на 
свободу переконань і вільне їх виявлення; це право 
передбачає свободу безперешкодно дотриму-
ватися своїх переконань і свободу шукати, 
одержувати й поширювати інформацію та ідеї 
будь-якими засобами й незалежно від державних 
кордонів ("Zahalna deklaratsiia", 1948).  

У ст. 10 ратифікованої Конвенції про захист 
прав людини і основоположних свобод зазначено, 
що кожен має право на свободу вираження 
поглядів. Це право включає свободу дотриму-
ватися своїх поглядів, одержувати й передавати 
інформацію та ідеї без втручання органів 
державної влади і незалежно від кордонів.  
Ця стаття не перешкоджає державам вимагати 
ліцензування діяльності радіомовних, телевізійних 
або кінематографічних підприємств. Здійснення 
цих свобод, оскільки воно пов’язане з обов’язками 
та відповідальністю, може підлягати таким 
формальностям, умовам, обмеженням або 
санкціям, що встановлені законом і є необхідними в 
демократичному суспільстві в інтересах національ-
ної безпеки, територіальної цілісності або 
громадської безпеки, для запобігання заворушен-
ням чи злочинам, охорони здоров’я, моралі, 
захисту репутації чи прав інших осіб, запобігання 
розголошенню конфіденційної інформації або 
підтримання авторитету й безсторонності суду. 
Зазначені вище положення дають змогу 
проаналізувати вектор розвитку міжнародного 
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регулювання професійної діяльності журналіста, 
який рухається в позитивному напрямі ("Konventsiia 
pro zakhyst prav", 1950). 

Парламентська асамблея Ради Європи в 
Резолюції № 1239 «Свобода вираження поглядів 
та переконань і функціонування парламентської 
демократії в Україні», ухваленій 25 січня 2001 року, 
звертається до відповідних органів влади України, 
які мають вжити заходів з удосконалення загальної 
структури, у межах якої функціонують засоби 
масової інформації, і з подальшою метою 
створення підґрунтя для стабільної та незворотної 
демократизації в галузі засобів масової інформації. 
Проте найголовніше – викоренити неодноразові 
вияви нападів і вбивств журналістів в Україні та 
постійні зловживання владою з боку компетентних 
органів влади стосовно свободи вираження 
поглядів і переконань ("Rezoliutsiia Parlamentskoi 
Asamblei", 2001).  

Задля виявлення схожих недоліків 
Парламентська асамблея Ради Європи в 
Резолюції № 1636 (2008) «Показники демократії 
в медіа» пропонує систематично проводити 
об’єктивний і порівняльний аналіз ситуації в медіа у 
своїх країнах з метою виявлення недоліків у 
національному законодавстві та медіаполітиці за 
такими принципами: 

1) право на свободу вираження поглядів та 
інформації через ЗМІ має бути правомірно 
гарантоване національним законодавством, і це 
право необхідно застосовувати на практиці. 
Значна кількість судових справ у зв’язку із цим 
правом є показником проблем у застосуванні 
національного медійного законодавства та має 
зумовити перегляд медійного законодавства чи 
практики його застосування; 

2) державні службовці не повинні мати 
більшого імунітету й захисту від критики, ніж 
громадяни, наприклад, через кримінальне право, 
яке передбачає серйозну відповідальність за це. 
За критичні висловлювання журналістів не можна 
позбавляти свободи чи закривати ЗМІ; 

3) норми кримінального права проти 
підбурювання до ненависті чи спрямовані на 
захист публічного порядку або національної 
безпеки мають враховувати потребу дотримання 
права на свободу вираження поглядів. Заходи 
щодо відповідальності повинні застосовувати з 
огляду на вимоги необхідності та пропорційності. 
Якщо на підставі частоти й інтенсивності 
застосовуваних санкцій можна дійти висновку про 
політичний характер застосування права, медійне 
законодавство та практику його застосування 
необхідно змінювати; 

4) держава не повинна висувати перед 
журналістами невиправдані вимоги задля 
отримання ними роботи за спеціальністю; 

5) політичні партії та кандидати повинні 
мати достатній і рівний доступ до ЗМІ. Під час 

передвиборних кампаній такий доступ до ЗМІ 
має бути полегшеним; 

6) іноземним журналістам не повинні 
відмовляти у видачі в’їзної чи робочої візи через 
їхні потенційно критичні репортажі; 

7) ЗМІ повинні мати свободу самостійно 
обирати мову, якою вони працюватимуть; 

8) слід поважати конфіденційність журналіст-
ських джерел інформації; 

9) надання ексклюзивних прав на репортажі 
із заходів, що викликають найвищий інтерес у 
громадськості, не можуть порушувати право 
громадян на свободу інформації; 

10) закони про особисту й державну 
таємницю не повинні надмірно обмежувати 
отримання інформації; 

11) журналісти повинні мати відповідні трудові 
угоди з належним рівнем соціального захисту, щоб 
їхні неупередженість і незалежність не наражалися 
на загрозу підкупу; 

12) журналістів не слід обмежувати в 
утворенні професійних об’єднань, зокрема 
профспілок, для колективного захисту інтересів; 

13) редакції ЗМІ мають бути не залежними від 
своїх власників, наприклад, через укладання з 
ними відповідних редакційних угод, задля гарантій 
невтручання медіавласників у щоденну роботу 
редакційних колективів або дискредитування 
неупередженої роботи журналістів; 

14) журналісти мають бути захищеними від 
фізичних погроз чи нападів через професійну 
діяльність. Журналістам, що наражаються на 
небезпеку, має бути забезпечено захист поліції. 
Прокурори й суди повинні належно та вчасно 
розглядати справи про погрози журналістам або 
вчинені на них напади; 

15) органи нагляду за діяльністю мовників 
мають працювати неупереджено й ефективно, 
наприклад, видаючи ліцензії. Друковані й 
інтернет ЗМІ не повинні проходити процедури 
державного ліцензування, тобто процедури, що 
відрізняються від реєстрації звичайного 
підприємця або реєстрації в податкових органах; 

16) медіа повинні мати справедливий та 
рівний доступ до каналів дистрибуції: технічна 
інфраструктура (наприклад, радіочастоти, 
кабельний зв’язок, сателіти); комерційні канали 
дистрибуції (розповсюджувачі газет, поштові або 
інші служби доставки); 

17) держава не повинна обмежувати доступ 
до іноземних друкованих чи електронних ЗМІ, 
зокрема Інтернету; 

18) власність ЗМІ й економічні впливи на ЗМІ 
мають бути прозорими. Слід дотримуватися норм 
законодавства проти медіамонополій та 
домінантних позицій на ринку серед ЗМІ. Крім 
того, слід вдаватися до конкретних позитивних 
кроків для пропагування плюралізму в ЗМІ; 
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19) якщо ЗМІ отримують прямі або непрямі 
субсидії, держава має ставитися до таких ЗМІ 
справедливо й нейтрально; 

20) суспільні мовники мають бути захищеними 
від політичного втручання в щоденній адміністра-
тивній та редакційній роботі. Управлінські посади 
найвищого рівня не слід надавати особам з 
очевидною партійною заангажованістю; 

21) суспільні мовники мають встановлювати 
внутрішні етичні кодекси журналістської професії 
та редакційної незалежності від сторін 
політичного процесу; 

22) приватні ЗМІ не можуть бути керованими 
чи утримуваними державними компаніями або 
компаніями, які контролює держава; 

23) члени уряду не повинні займатися 
професійною медійною діяльністю в період 
перебування на посаді; 

24) уряд, парламент і суди мають надавати 
для ЗМІ справедливий та рівноправний доступ; 

25) має бути створено систему саморегуляції 
ЗМІ з правом на відповідь і спростування або 
добровільне вибачення з боку журналістів. Медіа 
повинні створювати власні органи саморегуляції, 
такі як комісії з урегулювання скарг або інститути 
омбудсмена, і рішення таких структур мають 
виконуватися. Ці засоби повинні бути офіційно 
визнані судами як легітимні; 

26) журналісти мають розробити власні 
професійні етичні кодекси, що будуть реально 
діяти. Вони повинні оприлюднювати своїм 
глядачам і слухачам будь-які політичні чи 
фінансові інтереси, а також інформувати про 
будь-яку співпрацю з державними структурами, 
як-от залучення військової журналістики; 

27) законодавчі органи держави (національні 
парламенти) мають надавати періодичні звіти про 
стан свободи засобів масової інформації у своїх 
країнах на підставі зазначеного вище переліку 
принципів і спільно обговорювати їх на 
європейському рівні ("Rezoliutsiia Parlamentskoi 
Asamblei", 2008). 

Декларація Комітету міністрів Ради Європи 
«Щодо захисту та сприяння розслідувальній 
журналістиці», ухвалена 26 вересня 2007 року, 
поглиблює таке регулювання та закликає держави 
захищати й сприяти розслідувальній журналістиці, 
ураховуючи ст. 10 Європейської конвенції з прав 
людини, відповідну судову практику Євро-
пейського суду з прав людини й інші стандарти 
Ради Європи, і в цьому контексті: уживати, де це 
необхідно, належні заходи, призначені забезпечу-
вати особисту безпеку фахівців у сфері медіа, 
насамперед тих, хто займається розслідувальною 
журналістикою, і швидко розслідувати всі випадки 
насильства та залякування журналістів; 
забезпечувати свободу пересування фахівців у 
сфері медіа та їх доступ до інформації відповідно 
до стандартів Ради Європи, сприяти критичному 

та ретельному висвітленню на службі демократії; 
забезпечувати права журналістів на захист 
джерел інформації відповідно до стандартів Ради 
Європи; забезпечувати, щоб позбавлення волі, 
неспівмірні фінансові санкції, заборона займатися 
професійною журналістською діяльністю, вилу-
чення професійного матеріалу й обшук приміщень 
не використовували для залякування фахівців у 
сфері медіа, зокрема журналістів-розслідувачів; 
включити в національне законодавство, де це 
необхідно, нещодавню практику Європейського 
суду з прав людини щодо інтерпретування ст. 10 
Європейської конвенції з прав людини, 
розширивши її захист на свободу не лише 
публікації, а й журналістського дослідження – 
важливої попередньої стадії, яка має вагоме 
значення для розслідувальної журналістики 
("Deklaratsiia Komitetu ministriv", 2007). 

Декларація Комітету міністрів Ради Європи 
«Про захист журналістики та безпеку журналістів 
та інших медіаучасників», ухвалена 30 квітня 
2014 року: 

– попереджає держави – члени щодо збіль-
шення кількості повідомлень про напади на 
журналістів та інших медіаучасників у декількох 
частинах Європи, зокрема йдеться про конкретні 
небезпеки, що загрожують журналістам.  
Це створює атаки на право на свободу слова, 
дотримання поглядів, отримання й поширення 
інформації та ідей, а також інших основопо-
ложних прав, що забезпечує Європейська 
конвенція з прав людини; 

– вирішує сприяти розвитку інтернет-
платформи, створеній на підставі інформації, 
отриманої від зацікавлених організацій, що 
працюють у сфері свободи медіа, з метою 
реєстрації та оприлюднення інформації про 
можливі порушення прав, які гарантовані ст. 10 
Європейської конвенції з прав людини; 

– наполегливо закликає держави – члени 
виконувати свої позитивні зобов’язання щодо 
захисту журналістів та інших медіаучасників від 
нападів і припинити безкарність відповідно до 
вимог Європейської конвенції з прав людини й у 
контексті прецедентного права Європейського 
суду з прав людини; закликає держави-члени до 
перегляду принаймні раз на два роки 
відповідності національного законодавства та 
практик, пов’язаних із цими зобов’язаннями 
("Deklaratsiia Komitetu ministriv", 2014). І це не весь 
комплекс дій, спрямованих на попереджання та 
протидію безкарності злочинної діяльності 
стосовно журналістів та інших медіаучасників. 

Декларація «Про захист журналістів в 
умовах конфліктів і тиску», прийнята Комітетом 
міністрів Ради Європи 3 травня 1996 року, 
регламентує, що Комітет міністрів Ради Європи 
засуджує збільшення кількості вбивств, зникнень 
та інших атак на журналістів і вважає їх атаками 



ISSN 2410-3594. Naukovij visnik Nacional’noi akademii vnutrisnih sprav. 2020. № 1 (114) 
Науковий вісник Національної академії внутрішніх справ 

 

 

162 

на вільну та безперешкодну журналістську 
діяльність. Також Комітет міністрів Ради Європи 
звертається до всіх держав, зокрема держав –
членів Ради Європи, з проханням визнати право 
окремих осіб та громадськості на інформацію про 
всі питання, що становлять суспільний інтерес, і 
бути здатними оцінити дії державних органів 
влади й інших сторін, які причетні до особливо 
важливих ситуацій конфліктів і тиску. Комітет 
міністрів Ради Європи засвідчує, що всі 
журналісти, які працюють в умовах конфліктів і 
тиску, мають право на повноцінний захист, 
передбачений чинним міжнародним гуманітарним 
правом, Європейською конвенцією з прав людини 
й іншими міжнародними документами з прав 
людини ("Rekomendatsiia Komitetu ministriv", 1996). 

Наукова новизна 

Нині поширеною стає тенденція щодо 
обмеження свободи слова, перешкоджання 
вільному пересуванню журналістів, заборони на 
доступ до інформації. Тому збільшується кількість 
пропозицій стосовно вдосконалення професійної 

діяльності журналістів, висвітлення інформації, що 
становить суспільний інтерес; некоректно 
закріплених на законодавчому рівні норм, які 
обмежують професійну діяльність журналіста й 
інших медіаучасників. 

Висновки 

Тиск на професійну діяльність журналістів та 
інших медіаучасників актуалізує необхідність 
докладення серйозних зусиль з боку міжнародної 
спільноти для закріплення гарантій їхньої роботи. 
З-поміж основних напрямів міжнародного регулю-
вання окресленої діяльності слід виокремити такі: 
захист і сприяння розслідувальній журналістиці; 
захист журналістики, безпека журналістів та інших 
медіаучасників; захист журналістів в умовах 
конфліктів і тиску. Тому, дотримуючись зазначених 
напрямів запобігання та протидії порушенням прав 
і свобод журналістів, права вільного вираження 
думки та свободи слова, суспільство й міжнародна 
спільнота можуть досягти результатів у належному 
забезпеченні професійної діяльності журналістів. 
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International Legal Regulation of the Right to Freedom  
of Opinion in Journalists Professional Activities 

The purpose of the article is to determine the scope of normative acts of international direction that regulate the 
professional activity of journalists; analysis of international legislation on the regulation of journalists’ professional activity, 
determination of priority directions of international regulation of professional activity of journalists and other media 
participants. The methodological toolkit consists of general scientific and special scientific research methods, which 
are selected according to the purpose and task, object and subject of research. The methodological basis of the article is 
the general dialectical method of scientific knowledge of legal phenomena, namely, the regulation of the professional 
activity of journalists in accordance with international law. General scientific methods: historical, synthesis and analysis. 
Special methods of research are: comparative legal method and method of system analysis. The scientific novelty of 
the publication is that today there is an increasing tendency to restrict freedom of expression, impede the free movement 
of journalists, and ban access to information. There is a large number of calls for statements made against the 
professional work of a journalist for coverage of information of public interest; the norms which restrict the professional 
activity of the journalist and other media participants are incorrectly fixed at the legislative level. Conclusions. Analyzing 
international law, we can identify the most important areas of international regulation of journalists’ professional activities, 
namely: protection and promotion of investigative journalism; protection of journalism and the safety of journalists and 
other media participants; protection of journalists under the conditions of conflict and pressure. 

Keywords: international regulation; professional activity of journalists; freedom of expression; free expression of opinion. 
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